

手法治疗胸腰闪伤岔气 80例

常州市第一人民医院骨科

吴仲元

乱者 40 例 (50%)，腰骶滑膜嵌顿 16 例 (20%)，急性骶髂关节半脱位 16 例 (20%)。疗效优者，症状体征完全消失，功能活动正常，共 60 例 (75%)；良者，症状体征基本消失，腰部仍有不适，或症状体征及功能活动均有不同程度好转 18 例 (22.5%)；差者，无改善或加重 2 例 (2.5%)。兴奋之余，把学习体会记录于下。

一、闪伤背痛

根据叶衍庆、冯天佑等研究，引起背痛常见原因是由于胸椎小关节功能紊乱所致。当机体遭受损伤时可引起单个或多个胸椎椎体发生轻微移动，导致胸椎后关节，肋脊关节以及肋横突关节等错位或滑膜嵌顿，从而刺激肋间神经及胸脊神经后支而引起症状。

(一) 诊断要点：

1. 有急、慢性损伤史；
2. 棘突压痛明显，有时棘突可后凸或偏歪；
3. 背部相应的小关节区域疼痛，有时可向肋间或前胸部放射，患者表现为胸闷胸痛；
4. 局部骶棘肌痉挛，且常影响头颈部活动；

胸腰闪伤岔气是伤骨科临床上的常见病，属于中医“背痛”、“腰痛”范畴。胸腰“挫闪者，非跌非打之伤，乃举重劳力所致也。或挫腰淤痛，不能转侧……”临幊上多见于中年男性病人，往往因轻度扭伤（没有明显外伤史），或半弯腰提不太重的物体，或洗脸刷牙、扎鞋带时，突然感到腰背疼痛；亦有卧床翻身不慎造成此患；少部分病人突然遭受间接暴力，如搬运重物用力过度、或跌仆，腰背猛烈着地所致。从现代医学观点，认为胸腰闪伤岔气多属于胸椎小关节紊乱症、腰椎后关节紊乱、腰骶滑膜嵌顿，急性骶髂关节半脱位。

本人应用无锡伤骨科名医刘秉夫主任医师祖传之“三指按摩法”和自选的一些手法，门诊及业余时间共收 80 例胸腰闪伤岔气的病人。其中男性 64 例，女性 16 例，年龄在 25—65 岁之间，其中胸椎小关节紊乱症者 8 例 (10%)，腰后关节紊乱者 40 例 (50%)，腰骶滑膜嵌顿 16 例 (20%)，急性骶髂关节半脱位 16 例 (20%)。疗效优者，症状体征完全消失，功能活动正常，共 60 例 (75%)；良者，症状体征基本消失，腰部仍有不适，或症状体征及功能活动均有不同程度好转 18 例 (22.5%)；差者，无改善或加重 2 例 (2.5%)。兴奋之余，把学习体会记录于下。

5. 好发于中下节段胸椎。

(二) 治疗手法：

1. 三指按擦法：为刘氏三指按摩第一法。用右手食、中、无名指指腹在局部痉挛的骶棘肌上自上而下按擦，此法可解痉止痛，相当于“术前麻醉术”，用于施术前后之理筋。

2. 压背复位法：患者俯卧位，术者双手重迭用力按压病变棘突，令患者咳嗽时，骤然下压，可感知复位之弹响，患者疼痛即除。

3. 提拉压背法：若前法施用后仍未奏效，或者是下位胸椎小关节紊乱，在用上法之后，常继用此法。患者俯卧位，术者一手按压病变棘突，另一只手抱住患者同侧之大腿，作向上向外的后伸提拉，每在同时用力后，常可闻及复位声。此法可作一侧，也可作双侧。

(三) 典型病例：

蒋×× 男 35岁 86年3月19日就诊

患者上午端水，突感背痛难忍，活动不畅，头颈部活动及咳嗽深呼吸时疼痛加重。查：第八、九胸椎棘突压痛明显，两侧棘肌痉挛、压痛明显。诊断：胸椎小关节紊乱症。治疗：用 1、2 两法时，闻及“咔答”复位声后，患者顿感背痛消除，全身轻松舒展。复查：局部棘突无压痛棘肌痉挛消除，患者笑颜而归。

二、闪伤腰痛

多见于腰后关节紊乱、腰骶滑膜嵌顿、急性骶髂关节半脱位。患者在没有思想准备下，突然扭腰，躯干急剧扭转，一方面可使腰椎椎间小关节受过度牵拉，扭转而紊乱，引起腰部疼痛不适，活动受限，腰椎椎体及相对应区域棘肌一侧或两侧压痛，一侧或两侧直腿抬高受限；另一方面可引起腰骶部滑膜撕裂，滑膜嵌顿于腰骶关节，患者疼痛剧烈，呈 90° 驼背畸形不能直腰，不能俯卧，腰骶部压痛明显，高度肌痉挛，甚至出现单侧或双侧坐骨神经痛。（应与腰突症，单纯腰肌扭伤区别）。

骶髂关节是微动关节，耳状关节面相互交错，周围有坚强的骶髂韧带保护，很少损伤。如在劳动中腰部受到严重的前后方向挤压即能受损而发生向后，向前半脱位。其诊断要点为：1. 腰部一侧剧痛，伴单侧坐骨神经痛；2. 脊柱偏向健侧呈保护性侧弯畸形；3. 站立时患足不能着地，坐时患侧臀部不能落凳，骶髂关节压痛明显伴肌痉挛；4. “4”字试验、盖氏试验阳性。

(一) 治疗手法

1. 三指点压法：为刘氏三指按摩第三法。在病痛的中心点用 1—2 个手指的指头，由轻到重，紧压不放，约 3~4 个深呼吸，然后缓慢减轻压力，隔 1—2 个呼吸后在原处重点压，如此反复 2—3 次，再在原处进行三指揉擦或三指按

擦，起解痉止痛作用，使肌肉放松，为手法做准备。也相当于“术前麻醉法”。

2. 压腰复位法：同前压背复位法似。

3. 提拉压腰法：同前提拉压背法似。

4. 旋转复位法：令患者坐于旋转复位凳上，双手交叉摸头，腰部自然放松。前倾45°，侧偏45°，纵轴旋转45°。一手应顶住病变棘突，这些是本法的要领。具体手法同教科书。

5. 屈髋屈膝法：患者仰卧，使患者被动极度屈髋屈膝三、四下，起理顺筋脉作用，并可纠正骶髂关节向前半脱位。

6. 三指按摩法：同前，用于手法后之理筋。

对于闪伤腰痛病人，使用上述手法，多能起到很好疗法。但是，由于腰痛形成机理不同，上述手法也有所侧重或选择。如对于骶髂关节半脱位，有前后脱位之分，手法时，对于前脱位应主要采用屈髋屈膝法，对于后脱位，应主要选择提拉压腰法，使之后伸复位。

(二) 典型病例

1. 顾×× 男 50岁 86年2月29日就诊

患者抬重物（四人扛千斤）腰部扭伤，疼痛剧烈，活动受限，被抬来就诊。查：腰骶关节处压痛明显，直腿抬高试验双侧为45°阳性的。诊断腰骶滑膜嵌顿，即使用1、2、3法后，腰骶部疼痛皆除，竟然能独自走回去了。

2. 时×× 男 43岁 86年3月1日就诊

患者弯腰搬重物，左臀部酸痛，牵及左大腿后侧，活动欠利，不能坐卧。查：左骶髂部压痛 0° 明显，腰椎活动度 $0^{\circ} \times 20^{\circ}$ ，直腿抬高试验左 30° ，右 75° ，“4”字试验阳性。诊断：急性骶髂关节半脱位（向后脱位）。应用1、2、3法后疼痛大减腰椎活动度 $30^{\circ} \times 30^{\circ}$ ，直腿抬高左 45° ， 30°

70°，右 75° ，休息一周后痊愈。

三、治疗体会

(一) 胸腰闪伤岔气之腰背痛来势比轻急，因此一定要明确诊断，及时施法，每可起到“立竿见影”之效。但也有些长期腰背痛病人，针药均不见效，我给予三指按摩加按压、提拉手法后，症状就大大减轻。

(二) 施用手法，患者有一定的痛苦，但只要做好病人的思想工作，分散患者的注意力，充分做好术前舒筋镇痛之按摩，这样既能减轻病人术中痛苦，又能使术中省力。另外，医生应熟练掌握手法步骤，做到“法使骤然人不觉，患者知痛术已毕”。

(三) 使用手法时不能一味强调有“咔答”之复位声。有时术中虽未闻及复位声，但术后患者症状及体征消失了。

(四) 某些病人疗效差的原因：1.体质过重和肥胖者；2.病久病变部位已产生水肿粘连者；3.同时患有其它腰部骨质及软组织损伤；5.病人过于紧张，不很好配合。

(五) 胸腰闪伤岔气之腰背痛，不但要诊断明确，而且要及时手法处理，并要注意调理，“若不及时医治，失于调理，非成痼疾，即为久患也”。术后医生应嘱咐患者注意休息，减少腰部剧烈活动，适当进行腰部锻炼，这样对该病的治疗起到相得益彰的效果。

参考文献：

1. 清·胡廷光《伤科汇纂》
2. 姜玉和“用按摩侧搬法和背法治疗腰椎后关节错位54例报告”《中医骨伤科杂志》(4)26, 1986
3. 狄任农《伤科手法治疗图解》

梨状肌综合症与坐骨神经痛的临床鉴别

湖南省祁东县中医院 张争鸣

梨状肌综合症与坐骨神经痛，在临幊上很相类似，无论从疼痛的部位、范围等方面来看相差甚小，容易混淆。我通过临幊反复观察，可以以下二个方面来区分：

一、从病因病理来区分：梨状肌综合症乃因髋部扭闪时，髋关节急剧外旋，梨状肌猛烈收缩，或髋关节突然内收、内旋，使梨状肌受到牵拉，均可使梨状肌遭受损伤。损伤后，充血、水肿、痉挛、肥厚的梨状肌刺激或压迫坐骨神经而引起臀腿痛、坐骨神经痛有少部分因外伤而致，绝大多数乃因风、寒、湿邪侵入肌肉、筋膜，使之

气血淤阻，经脉不通而为痛。

二、从诊断要点来区分：两者均可见臀部和下肢沿坐骨神经分布区放射性疼痛。梨状肌综合症严重者自觉臀部有“刀割样”或“烧灼样”疼痛，不能入睡，局部能触及条索状隆起，有钝厚感，或者肌腹呈弥漫性肿胀，肌束变硬、坚韧、弹性减低。坐骨神经痛见臀部及下肢沿坐骨神经分布区酸胀，或麻木，或有沉重感，或剧痛，步行障碍。严重者可见大腿肌肉萎缩，步履艰难，甚至小腿肌肉亦见萎缩，或瘫痪失用，不能工作。

以上是我的一点体会，仅供同道参考。